

LA REGION

Francisco González

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Gómez Oreña 7.-Teléfono 18-07
SANTANDER

Martes 28 de abril de 1931

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VIII

Número 8077

EDITORIAL

CATALUÑA POR ESPAÑA

No hemos sentido nunca el menor odio hacia Cataluña. Consecuentes con nuestros ideales sinceramente democráticos, aceptábamos y respetábamos las ideas separatistas con el mismo respeto que tenemos para todas las demás cuando los móviles que las inspiran son puramente idealistas.

Tampoco hemos sentido preocupación por las amenazas o intentos separatistas de aquella región. Y no porque no amemos como el que más la unidad de la patria, sino porque un convencimiento secreto e íntimo nacido del examen desapasionado del problema nos hacía rechazar por absurda la idea de una posible desmembración del territorio nacional.

Cataluña, según nuestro pensar, no quería la separación, ni podía intentarla. No la convenía.

El ideal separatista como medio de atraer la atención de los Gobiernos monárquicos e incapaces de la monarquía, para obtener de ellos el máximo de beneficios, nos parecía excelente; pero como aspiración para cristalizar en una realidad, se nos antojaba sencillamente absurdo, por suicida.

Sólo un romántico o un ignorante desconocedor de la vida industrial de aquella región y su dependencia del resto de España, casi su único mercado, o un loco, podría defender en serio el ideal separatista. Y los tiempos que corremos no son los más propicios para andarse con romanticismos. La prueba está a la vista.

Consideramos al señor Maciá un romántico. Y le admiramos y guardamos para él todos nuestros respetos. Pero le creemos un equivocado.

Los pueblos son egoístas por naturaleza. Lo tienen que ser por instinto de conservación, porque todos los dolores, todos los males, las calamidades de todas que traen aparejadas casi siempre las aventuras de los Estados van a recaer sobre ellos con trágica predilección. Por eso en ocasiones reaccionan, como ha reaccionado ahora el pueblo catalán para dar su soberano ¡no! a la aventura de la separación a que se quería llevarle.

A veces no es sólo el egoísmo el que mueve la voluntad de las multitudes. También ellas tienen su corazón y su

cerebro. También ellas piensan y discurren por cuenta propia, no siendo raros los casos en que con instinto certero aciertan a dar con la solución de los grandes problemas y superando a sus dirigentes, imponen a éstos su voluntad haciéndolos seguir el camino del triunfo. Ejemplo de ello es la magnífica sorpresa de la jornada electoral del día 12, y el apoteósico recibimiento que el pueblo catalán dispuso el domingo al jefe del Gobierno provisional de la República como encarnación viva de la unidad española...

El problema catalánista que tan fácilmente ha dejado de serlo por la actitud comprensiva del Gobierno provisional de la República y la sensatez del pueblo barcelonés, era dentro del régimen de la monarquía uno de los males incurables. Esto, al menos, se nos decía y así parecía, puesto que cada día aumentaba su gravedad.

¿Cómo ha podido operarse el milagro de la curación (a tanto equivale haber acertado en el diagnóstico) apenas transcurridos ocho días desde la fecha de implantación de la República en España?

Reconozcamos a los hombres del Gobierno provisional la parte que les corresponde en el éxito de la empresa por la serenidad y el buen juicio de que han hecho gala para abordar sin olvidar la parte que el pueblo catalán ha puesto en el empeño. Pues con todo esto a un Gobierno del rey le habría sido imposible lo que ha resultado tan fácil para el de la República porque fatalmente se hubiera opuesto a la solución el obstáculo, entonces insuperable, de la corona.

Estos hechos que empezamos a palpar vienen a darnos la razón de lo acertados que estuvimos al acusar a la Monarquía del desorden y del malestar, que sus defensores atribuían a manejos nuestros a la vez que probar la injusticia con que fuimos tratados cuando la vesania del dictador hacia de nosotros víctimas porque decíamos al pueblo la verdad.

Y que haya todavía quien se atreva a defender a aquel régimen de oprobio y de ignominia que ha estado a punto de hundir al pueblo en el lodo y en la miseria!

mite augurar un éxito rotundo a la «Casa Vallisoletana», no dudando hemos de encontrar en sus salones, reunidos a todos los buenos elementos sociales que componen la Colonia.

Ateneo Popular. SECCION EXCURSIONISTA

Habiéndose suspendido, a causa de mal tiempo, la excursión a Peña Cabarga, anuncia para el día 26 último, se efectuará ésta el día 10 de mayo próximo.

Al mismo tiempo ponemos en conocimiento de los asociados, que el día 1 de mayo se realizará, por la tarde, una jira al río Cubas.

Todos cuantos informes sean precisos se facilitarán en Secretaría.

Hacia la nueva España. Declaraciones de Unión Rural

El Consejo directivo de Unión Rural, federación española integrada por más de mil quinientas Asociaciones agrarias, ha estudiado con el debido detenimiento la realidad política actual, la situación del agro en relación con ella, y las opiniones que sus afiliados le han manifestado.

Como síntesis de sus deliberaciones; consigna que el cambio de régimen político, impuesto con admirable ejemplo de civilidad por el pueblo español, obliga a prestar al Poder constituido, no sólo el respeto y acatamiento que se le debe, sino también el apoyo sincero y decidido que necesita.

El problema de la organización del Estado que ahora se plantea, no podrá resolverse con eficacia si no se hace de él una empresa nacional, de manera que las instituciones políticas no actúen como cuerpos extraños en el organismo de la patria, sino como floración natural y como síntesis viva del dinamismo de sus fuerzas sociales.

Y para que tenga fuerza creadora la nueva estructura de España, ha de levantarse sobre su gran base de sustentación, que territorial y socialmente está en los campos. Aspiración cardinal de la ingente obra de reconstrucción que se emprenden, ha de ser, pues, la de elevar al nivel de vida y de cultura de nuestras poblaciones rurales, es la España rural la que da el tono a nuestras instituciones y a nuestra civilización, y no hay empresa que pueda anteponerse a la de restaurarla y ennoblecerla.

De ahí la necesidad de que las fuerzas agrarias se dispongan a colaborar con fe y energía en esta obra perfeccionadora y de ahí que para subvenir a esta necesidad los elementos dirigentes de Unión Rural hayan acordado crear con independencia de las actividades económicas y profesionales de la entidad, una organización política consagrada a cumplir esa misión ciudadana de asistencia y apoyo al Poder constituido. Esta acción estará confiada a Comités locales regionales, coordinados en un Comité central.

Bajo la dirección del Comité Central, los secretarios de los centros regionales, organizarán la propaganda y recibirán las adhesiones individuales y colectivas de las fuerzas agrarias.

La actuación habrá de inspirarse en los dictados racionales de una política nacional constructiva, atendiendo preferentemente a las exigencias de una política intensamente agriculturista, desarrollada de acuerdo con el programa integral que Unión Rural tiene publicado. Dentro de ella, los organizadores del movimiento, después de maduro examen, han señalado como objetivos inmediatos fundamentales para transformar las condiciones de la vida rural de España, las reformas siguientes:

- 1.º Creación del Ministerio de Agricultura, con dotación de medios técnicos y presupuestarios proporcionados a la importancia de los intereses que ha de regentar.
- 2.º Codificación rural, creando un órgano adecuado para el estudio jurídico de

la reforma agraria y preparación de leyes que regulen los modos y formas sociales, territoriales, dominicales, contractuales y jurisdiccionales de la propiedad rural y su explotación.

- 3.º Reforma agraria, por acción directa o indirecta de un Instituto autónomo u organización jurídica, técnica y financiera, de eficacia bastante para transformar la constitución agraria de España mediante un régimen patrimonial y un régimen de explotación de la tierra que aseguren el bienestar y la paz social de los campos.
- 4.º Crédito y cooperación rural con organización y capital suficiente para impulsar y afianzar el progreso técnico de la producción agrícola con las ventajas económicas de la cooperación en sus más fecundas aplicaciones prácticas y singularmente en las concernientes al crédito rural y a la venta cooperativa de productos del campo.

ATENEO DE SANTANDER

Cedida la tribuna de este Ateneo a la asociación «Amigos del Niño y de la Educación Popular»; hoy, martes, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia el presidente de aquella Institución, don Emilio Moreno Alcañiz, desarrollando el tema «Las fuerzas de atracción y de repulsión». La entrada será pública.

UN RUEGO

A pesar de los días transcurridos, desde la proclamación de la República en España, hay algunos edificios públicos los cuales, o no han desaparecido la corona real o no han colocado la bandera republicana.

Tal ocurre en el edificio de Hacienda y en el Banco de España. Rogamos a nuestras dignísimas autoridades que mientras estas coronas desaparecen de los sitios que indebidamente ocupan, sean cubiertas con los nuevos colores nacionales, pues seguir como hoy, además de ser contraproducente, es un insulto al pueblo republicano.

Por desgracia, bastante tiempo hemos contemplado los funestos distintivos reales.

Un vecino del 7.º distrito.

Sucesos locales

Casa de Socorro.
En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidas en la mañana de hoy, entre otras, las siguientes personas:
Tomas Moratinos García, de 7 años, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha.
Antonio Becasana García, de 50 años, de distensión en la región lumbar.
Tomás Ruiz Gómez, de 42 años, de extensas erosiones en el lado derecho de la cara.

Almacén de maderas
-LEO POLDO PARDO-
Calle de Castilla, 2
Viaje de un ex ministro
El señor Vandervelde, en Madrid

Madrid.—Se encuentra en Madrid, desde ayer, el presidente de la Federación Sindical Internacional, el ex ministro belga señor Vandervelde. Dicho señor viene acompañado de su esposa. Fueron recibidos en la estación por el ministro de Hacienda, señor Prieto, que puso a disposición el automóvil para que se trasladaran al hotel.

La señora de Vandervelde fué obsequiada con ramos de flores.

Actualidad santanderina.

EN LA ALCALDIA

Cuando nos recibió esta mañana el alcalde señor Rivero en su despacho nos dijo que el próximo domingo, día tres de mayo, el cuerpo de Bomberos Voluntarios realizarán diversos ejercicios y simulacros de incendio en el paseo de Pereda.

También nos dijo que había recibido un telegrama del subsecretario del ministerio de Trabajo en el que se daba cuenta de la fiesta nacional que ha de guardarse el próximo viernes con motivo de la conmemoración del Primero de Mayo.

Como en el telegrama se ordena que el paro de todos los trabajos ha de ser total, se comunicó esta decisión a las dependencias del Municipio, para que en el Matadero no se sacrificie en dicho día y para que los mercados cierren sus puertas a la hora de los días festivos.

Añadió el señor Rivero que las diversas comisiones del Municipio se están reuniendo casi todos días y activando numerosísimos asuntos que estaban pendientes de resolución.

Hoy mismo—agregó—se han reunido las de Obras, Policía, Aguas y Ensanche.

De un día a otro comenzarán la reparación de la pavimentación que ha de llevarse a efecto en la calle de Carbaljal.

Estas obras fueron subastadas y adjudicadas por contrata.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de la Diputación, señor Ruiz Rebollo, recibió esta mañana numerosas visitas, entre ellas una de profesores de la Escuela de Artes y Oficios.

El señor Ruiz Rebollo nos dijo que le había saludado esta mañana el personal de aquella casa y el director del Museo provincial de Prehistoria, doctor Carbaljal.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana fuimos recibidos en el Gobierno civil por el secretario particular del señor Palomo Aguado, don Luis Lavín Gautier, quien nos dijo que entre las personas que habían visitado al gobernador, recordaba las siguientes:

Doctor Morales, una Comisión de farmacéuticos del Instituto general de Higiene, una Comisión de estudiantes de Náutica, don Ernesto Alday y don Luis Hontañón.

El director de la prisión provincial, una representación del gremio de carniceros don Diego Domínguez, la directiva de la Sociedad de Caza y Pesca, una representación de obreros que integran la Comisión organizadora de los actos que han de celebrarse el Primero de Mayo, el presidente del Sindicato de la Construcción y el representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Rasgo de la empresa «Cross».
Esta mañana visitó al gobernador civil el director gerente de la importante factoría de Maliano «Cross», quien fué a comunicar a la primera autoridad civil, que según había dispuesto la Junta de Gobierno de aquella empresa, al personal de la misma le sería abonado íntegramente el jornal del día 14 del corriente mes.

También le dijo que para festejar la fecha del Primero de Mayo a los trabajadores que lleven trabajando en la casa menos de un año, se les abonará el jornal íntegro, a los que lleven más de un año, se les abonará la cantidad de 15 pesetas, y a los que lleven más de dos años, se les abonarán 25 pesetas.

El gobernador civil aplaudió el rasgo de la empresa Cros y nos rogó lo hiciéramos público para que sirva como ejemplo a otras poderosas industrias.

Lo del Sindicato Católico.
Visitaron esta mañana al gobernador una representación de obreras y obreros pertenecientes al Sindicato Católico de trabajadores del muelle quienes fueron a darle cuenta de la conducta observada por la Junta directiva del mismo.

Lo que el gobernador no está dispuesto a tolerar son los escándalos que por diferencias entre asociados y no asociados están ocurriendo todos los días, y para evitarlo, tomará energicas medidas.

El «Espagne».
A las siete de la mañana de hoy, procedente de Veracruz, Habana y

Galveston, entró en nuestro puerto el magnífico trasatlántico francés «Espagne» con numeroso pasaje, abundante cargamento y varias sacas de correspondencia.

Atracó a los muelles 1 y 2 y después de alijar la carga que trala consignada para esta plaza, zarpó para Saint Nazaire.

Se ha disuelto el partido liberal-conservador.

Hoy, ha trascendido al público la referencia de una reunión celebrada el sábado por los elementos que constituían el partido liberal conservador.

En dicha reunión se trató de la conducta a seguir ante el hecho consumado de la proclamación de la República, acordándose la disolución del Partido para que todos sus afiliados queden en libertad de acción de inclinarse hacia la idea política que más les interese.

La reunión de esta tarde en el Ayuntamiento.

Para esta tarde a las siete están convocadas todas las fuerzas vivas en el Ayuntamiento para tratar de los proyectos de festejos del próximo verano.

Sabemos que en dicha reunión se presentará una propuesta en el sentido de que Santander recabe del Gobierno la concesión de recreos que ya han sido concedidos al Ayuntamiento de San Sebastián como compensación a la jornada regia.

Parece que la idea no ha caído muy bien entre algunos elementos llevados de ciertos prejuicios.

En este asunto nosotros nos permitimos llamar la atención de los interesados en que el veraneo de nuestra playa alcance el mayor esplendor para que dejen aparte determinados pruritos que estarían muy bien si la prohibición del juego fuese general, pero que nos parecen absurdos cuando sólo van a servir para que se establezca un monopolio en perjuicio de los intereses de Santander.

EUTRAPELIA

Todo está igual.

Los elementos revolucionarios no están conformes con el cambio. Les parece poco que el rey felón haya huido.

—Ya ve usted—nos decía uno de ellos—que no ha cambiado nada, excepto el color de la bandera que ondea en los centros oficiales.

En el Ayuntamiento sigue todo lo mismo. La única diferencia que hemos advertido en la última sesión a que hemos asistido ha sido que confundidos con los antiguos republicanos y socialistas se sientan en sus escaños ciudadanos que antes estaban en los de enfrente. Poi lo demás, apenas si hay variación. Porque en las oficinas siguen los mismos endosados de las dictaduras a título de que no es justo dejar a ninguna familia sin pan, sobre todo si el jefe es de los que saben acomodarse a todos los sistemas. Las familias de los revolucionarios no inmovilizan que pasen hambre. Así seguiremos siendo y vigilaremos a los enemigos del régimen para impedir que vuelva con lo que aseguraremos el bienestar de los acogidos a esa magnífica justicia de la democracia que consiste en sacrificar a los nuestros para que los del otro lado no digan que hacemos lo que ellos hacían.

Total, ya la ve usted: un cambio de color. Que los amarillos de antes se han vuelto rojos, no sabemos si de vergüenza o por desvergüenza y siguen siendo indirectamente los amos.

Nuestro amigo no tiene razón. Todo no está igual. Las cosas han cambiado aunque no tanto como él legítimamente esperaba.

Porque ya no es poco que algunos hayan cambiado de color y sin conocer apenas la República se sacrifican por ella como se sacrificaban antes por Santander, rindiendo homenajes de gratitud a los reyes para que no dejaran de visitarnos todos los veranos.

No. Nosotros no podemos decir que no ha pasado nada. Ha pasado mucho. Más acaso de lo que nos hubiera convenido. El cedazo de la República debe estar roto. Pero hasta esto hay que dejarlo pasar a veces, por eso, para que se vea que pasa algo; que no está todo igual.

Ya llegará el día del cambio.

G.

Nota oficial.

Junta municipal del Censo electoral.

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 5.º del Decreto de la Presidencia del Gobierno Provisional de la República y propuesta del ministro de Trabajo y Previsión, de 25 de abril del año actual, las Oficinas de información que por dicha disposición se crean, quedan abiertas al público desde el día 28 del corriente mes hasta el 10 de mayo inclusive, siendo las horas hábiles de diez a una por la mañana y de cuatro a siete por la tarde en el local de la Junta municipal del Censo electoral, calle de Somorrostro, 3, 2.º.

En dichas oficinas quedarán expuestas al público las listas electorales de todo el término municipal, que han servido para verificar las últimas elecciones, y en las que se informará a cuantos a ellas acudan, del distrito y sección en que figuran y tengan derecho a estar inscritos y mostrarán a los comparecientes las listas electorales para que por sí mismo comparecen si en el nombre, profesión o domicilio hay error. Asimismo se hará saber el sitio o lugar donde deban comparecer ante el Tribunal del Censo Electoral, para verificar la inscripción, subsanar el error o para solicitar la inscripción.

Santander, 27 de abril de 1931.—El presidente, VICENTE MOSQUERA Y LOPEZ.—El secretario, FRANCISCO BLANCO CARRAL.

Las izquierdas

ALIANZA REPUBLICANA DE CAMARGO

Se pone en conocimiento de los afiliados al Círculo de Alianza Republicana de Camargo y a todos aquellos que simpatizan con la misma, que el próximo día 1 de mayo se efectuará la inauguración del local social, lo que se les participa para que, el que así lo desee, pueda inscribirse en el mismo para tomar parte en el banquete con que se solemnizará este acto, siendo el plazo de inscripción hasta el día 30 del corriente.—La Comisión.

«Casa vallisoletana» VELADA MUSICAL

El próximo miércoles, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de esta Sociedad, un concierto a cargo del terceto Hernández, que con tanto éxito viene actuando estos días en el café Royalty.

El programa a desarrollar constará de dos partes, con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- «El callif de Bagdad», de Boildien.
- «En la Alhambra», de Bretón.
- «Doña Francisquita», de Vives.
- «Bocetos del Cáucaso», de Ivanow.

SEGUNDA PARTE

- «L'Arlesienne», de Bizet.
- «Córdoba», de Albéniz.
- «Jota aragonesa» (solo de violín), de Sarasate.

La amenidad del programa y la categoría de los ejecutantes: Pablo Ceballos (violonchelo), Antonio Gorostiaga (piano), y Ricardo Hernández (violín solista de la Orquesta Clásica de Madrid), nos per

Programa de la tarde

En la tarde de hoy, martes, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia el presidente de aquella Institución, don Emilio Moreno Alcañiz, desarrollando el tema «Las fuerzas de atracción y de repulsión». La entrada será pública.

Programa de la noche

En la noche de hoy, martes, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia el presidente de aquella Institución, don Emilio Moreno Alcañiz, desarrollando el tema «Las fuerzas de atracción y de repulsión». La entrada será pública.

Programa de la mañana

En la mañana de hoy, martes, a las diez y media de la mañana, dará una conferencia el presidente de aquella Institución, don Emilio Moreno Alcañiz, desarrollando el tema «Las fuerzas de atracción y de repulsión». La entrada será pública.

VICENTE CARRERO BARNET
MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 17 Teléfono 86-77

AGUILERA MORA
AMPUEBO
Alpargatas piso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadreñas de todas clases
Se vende una máquina «Singer», para sastrer, y dos para ribetear, de igual marca

ALMACÉN DE MADERAS
-LEO POLDO PARDO-
Calle de Castilla, 2
Viaje de un ex ministro
El señor Vandervelde, en Madrid

ALMACÉN DE MADERAS
-LEO POLDO PARDO-
Calle de Castilla, 2
Viaje de un ex ministro
El señor Vandervelde, en Madrid

ALMACÉN DE MADERAS
-LEO POLDO PARDO-
Calle de Castilla, 2
Viaje de un ex ministro
El señor Vandervelde, en Madrid

ALMACÉN DE MADERAS
-LEO POLDO PARDO-
Calle de Castilla, 2
Viaje de un ex ministro
El señor Vandervelde, en Madrid

LOS DEPORTES

CICLISMO

La "I Escalada de El Escudo".

Estamos próximos al día que ha de celebrarse la "I Escalada de El Escudo" y en la que participarán los más destacados "ases" del ciclismo nacional.

No cabe duda que el interés que ha despertado esta gran prueba, la más importante en su clase, es grandísima y es de esperar que el día 1 de mayo, fiesta nacional, los deportistas de Santander y la provincia se trasladan a El Escudo a presenciar la emocionante lucha de los mejores escaladores de España.

Días pasados la Comisión organizadora visitó el recorrido: escenario de la gran jornada, quedando satisfecha del excelente estado en que se encuentra la carretera.

La hora de la prueba será la de las diez de la mañana, dándose la salida frente al establecimiento de don Jesús Díaz, teniendo en cuenta que habrá unos metros de neutralización para que los corredores puedan prepararse para el esfuerzo que supone tan dura escalada.

La meta de llegada estará situada frente a la caseta de peones camineros en cuyo lugar termina la parte más dura de El Escudo.

Una nueva inscripción hay que sumar a las ya publicadas y esta es la del corredor de Arnuero, Miguel Ruiz, que con brillantes carreras hizo en la temporada anterior.

El día 1 de Mayo, a las cuatro de la tarde, en el Velódromo de Torrelavega, gran reunión ciclista, en la que tomarán parte los principales corredores inscritos en la "I Escalada de El Escudo".

Sabemos que se organizan entre los deportistas de la provincia nutridas caravanas que se trasladarán en autobuses y coches de turismo, lo que dará lugar a que ese día exista en el recorrido de Santander al puerto de "El Escudo", una verdadera manifestación de entusiasmo por el deporte y el turismo.

EN EL VELODROMO DE TORRELAVEGA

Después de la gran prueba del Escudo, por la tarde se celebrará una importante reunión ciclista en el Velódromo de Torrelavega, con un gran programa de pruebas, en la que tomarán parte los más destacados inscritos en la "I Escalada de El Escudo", y que promete ser la más interesante de cuantas se han celebrado en el Velódromo torrelaveguense.

Un día dedicado al deporte del pedal, que aprovecharán los muchos entusiastas deportistas de la montaña. Sabemos que entre el elemento estudiantil hay mucha animación por acudir a ambas pruebas, ya que se aproximan las que ellos han de celebrar en carretera y en el Velódromo.

LA COMISION

Como ya saben nuestros lectores tomarán parte en esta carrera los mejores corredores de España que en ese día reñirán dura pelea por alcanzar el título de campeón. La simpática Peña deportiva "T. Kaman", ha organizado un servicio de automóviles los magníficos que posee la empresa "La Deseada", para trasladar al "Escudo" a cuantos aficionados lo deseen. El precio del billete de ida y vuelta es de 7 pesetas, para regresar a Santander al mediodía.

Las inscripciones se hacen en el comercio de don Fermín Madrazo, plaza de la Esperanza y el Garage López.

Animo y a presenciar la "I Escalada de El Escudo".

La Fiesta del Trabajo.

Se convoca a los compañeros ciclistas de las distintas Secciones de la Casa del Pueblo a una reunión que se celebrará mañana, miércoles, a las ocho de la noche, en el salón de actos de dicho centro.

Se ruega la encarecidamente la asistencia.

Se pone en conocimiento de todos los federados y del público en general, que las localidades para la velada que se celebrará en el Teatro Pereda el jueves próximo, víspera de la Fiesta del Trabajo, se despachan en el primer piso de la Casa del Pueblo.

Para evitar perjuicios, que serían de lamentar, se pone en conocimiento del público que debe adquirir comestibles y todo lo que necesitan, el día 30 de abril, por haberse acordado que el Primero de Mayo, con motivo de la Fiesta del Trabajo, haya cierre absoluto del comercio y paralización de transporte e industria.

Se ruega a los bares, cafés y tiendas en general, cierren sus puertas el día 1 de mayo, para que pueda transcurrir la fiesta sin ningún contratiempo.

La jira al Sardinero partirá a las tres de la tarde, de la Casa del Pueblo, e irá a los pinares, donde habrá baile y música. - La Comisión.

CARTELERA

GRAN CINEMA. - A las siete y cuarto y a las diez y media. (Admisión de cupones): "Los chiflados", revista, con escenas en colores.

SALON REINA VICTORIA. - A las siete y cuarto: "La colegiala coqueta" (muda) y una comedia.

CINE POPULAR REINA VICTORIA. - De seis y media a once y media: "A sangre y fuego" y una comedia.

SALA NARBON. - De siete y cuarto (Fémina): "Escándalo" y una comedia. PABELLON NARBON. - De seis y media a once y media: "Amor indiscreto".

MI TIENDA Camisas MI TIENDA, ligas MI TIENDA, corbatas MI TIENDA, boinas MI TIENDA, cinturones MI TIENDA, pañuelos MI TIENDA, botones MI TIENDA, cuellos (TORRELAVEGA)

EL SINDICATO DE LA CONSTRUCCION A LOS OBREROS ALBAÑILES

A todos los obreros albañiles que deseen pertenecer al Ramo de la Construcción, afecto a la Confederación Nacional del Trabajo, se les convoca a la reunión que se celebrará hoy, martes, a las siete de la tarde, en el Centro Obrero (calle del Primero de Mayo, número 14). Se recomienda la asistencia puntual.

Dependienta

práctica para el gremio de Tejedores; se necesita facilitando amplios detalles con absoluta reserva y de informes intachables. Administración este periódico. Cédula número 6.000.

Nota oficial.

Instituto Nacional de Previsión.

El ministro de Trabajo ha recibido en visita corporativa al presidente y Junta de Gobierno del Instituto Nacional de Previsión, acompañados de representantes de las Cajas regionales y de los sectores patronal y obrero de la Comisión paritaria nacional.

El general Marvá saludó al ministro y recordó la obra que vienen realizando el Instituto y sus Cajas para difundir la Previsión popular, hacer que de todos sus frutos el Retiro obrero y preparar los demás Seguros sociales, de los que tiene completamente ultimado el de Maternidad; en estudio los de enfermedad e invalidez y la mejora del Retiro obrero y propuesta y una solución viable al problema del paro forzoso y a la manera de estimular la aportación obrera voluntaria al Retiro obrero.

Entre los beneficios logrados ya, citó los trece millones y medio de pesetas pagados a los obreros que han cumplido los 65 años y los ciento trece millones a que ascienden las inversiones en escuelas, casas baratas y otras inversiones sociales. A su juicio, la vitalidad creciente de las instituciones españolas de previsión social se debe a sus principios exclusivamente técnicos y sociales, al sistema de coordinación de actuaciones regionales y a la autonomía que, al igual que en casi todos los demás países, les otorgó la ley orgánica del Instituto.

El señor Largo Caballero expresó su alto aprecio del Instituto, en la fundación del cual participó desde el de Reformas Sociales, y de la labor que ha llevado a cabo, y manifestó su propósito de recabar del Gobierno los medios económicos precisos para la implantación del Seguro de Maternidad.

Clasificación de republicanos.

En la actualidad, se nota en el ambiente tal saturación de republicanismo, que me temo que dentro de breve tiempo, para encontrar un grupo de monárquico, haya necesidad de la linterna de Diógenes.

A los republicanos españoles, actualmente los clasifico en tres grupos: Primer grupo, aquellos que sintieron el ideal antes del 14 de diciembre de 1930, estos son los verdaderos republicanos, a los que se les debe la casi totalidad de la implantación de la República, son los que en toda época fueron constantes a pesar de sufrir penalidades, atropellos, calumnias, despojos y algunos hasta sacrificaron su vida. ¿Es de extrañar que éstos sean los que más merecimientos tengan para cualquier recompensa al triunfar su causa, aunque no sea más que por la seguridad del nuevo régimen?

El segundo grupo, formado por aquellos ciudadanos, que bien reconociendo su error o debido a las injusticias de los suyos, se cambiaron al campo republicano, en el tiempo comprendido entre el 14 de diciembre y el 12 de abril de 1931; éstos no hay duda que son merecedores de que se les reciba bien en el campo republicano, pues contribuyeron en algo al advenimiento de la nueva forma de Gobierno, ahora bien, deben admitirse como soldados de fila y sólo se les dejará pasar a oficiales cuando hayan demostrado constancia y amor al nuevo ideal.

Por último, el tercer grupo, formado por aquellos que al triunfar el ideal republicano, se apresuraron a alistarse en los partidos republicanos, a estos creo se les debe admitir, pero con precaución, para lo cual al admitirlos se debe hacer constar en la lista su historia política; hay que tener en cuenta que son los detritus de todos los partidos, los pancistas, los que con hipocresía se meten en todos sitios, los que el día 12 trabajaban con ardor por la monarquía y el 14 llevaban el lazo tricolor en la solapa, los que obligaban a sus chauffeurs y demás obreros a votar por la monarquía y unas horas más tarde se convertían en escarpados de lazos y emblemas.

A estos, acostumbrados a estar al lado del vencedor, se les debe de vigilar y sólo demostrando sacrificio y amor al partido, se les puede admitir sin reserva. A mi juicio, a estos republicanos-cohetes, se les debe aconsejar, formen un partido, titulado por ejemplo "el de los parásitos", de esta manera, en vez de perjudicar la entrada en un partido republicano, acudirán a ellos, toda clase de partidos; cuando necesitaran comensales para algún banquete.

ROGELIO GARCIA GONZALEZ

Ve usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

El Corresponsal.

AMPUERO

SE CONSTITUYE UNA COMISION ORGANIZADORA

Después de algunos cambios de impresiones, se ha constituido en esta localidad—centro de importante núcleo de obreros—una comisión organizadora, cuya misión tiene por base fundamental anuar a todo el elemento obrero para la legítima reivindicación de sus derechos y justas aspiraciones. Con decir que esta organización va resuelta a engrosar el potentísimo núcleo de la Unión General de Trabajadores, creemos decir bastante por el momento. Debemos, no obstante, decir, que en esta Asociación, tienen cabida todos los oficios y que, precisamente, para facilitar más la unión y sus consecuencias, cada miembro de la comisión organizadora representará a uno de los ramos y similares, conforme oportunamente se expondrá.

Regionales.

MITIN EN LA CAVADA

Dando principio al plan de divulgación y propaganda anunciado por la entusiasta Juventud Republicana, anteaer se verificó en el pintoresco pueblo de La Cavada un acto público en que tomaron parte los jóvenes directivos de la Juventud, señores Luis Mateo y Luis Piñal.

El mitin, que debió efectuarse por la mañana y que por causas ajenas a los organizadores hubo que posponer para las horas de la tarde, se vivió en extremo concurrido, habiendo mucha animación y notándose la presencia de gran número de señoras que demostraban sumo interés en los temas desarrollados por los oradores.

Los señores Piñal y Mateo se vieron rodeados de agasajos, tanto por el Comité

organizador, como por el público y el alcalde señor Díaz.

El acto resultó en extremo simpático y cordial, y demostró como han podido observar los oradores el espíritu de renovación que hoy anima hasta las más lejanas aldeas de nuestro país.

La Juventud Republicana, no olvidando la lucha comenzada, tiene el honor de ofrecerse a todo aquel que solicite su ayuda para conseguir el triunfo de la Libertad.

CAMARGO

PRIMERO DE MAYO

Organizado por los elementos republicanos y socialistas de este Valle, se celebrará el día 1 de mayo grandes festejos cuyo programa (desde luego excepcional) a punto de ultimarse, se anunciará en breve.

Aprovechando la conmemoración de dicha fiesta, la Alianza Republicana del Valle, inaugura oficialmente su local social, celebrando un banquete popular al que asistirán significados elementos izquierdistas de la provincia.

Al mismo tiempo se hace saber a cuantos simpatizan con el ideal republicano y deseen asistir a dicho banquete, pueden inscribirse hasta el jueves en el local de la Alianza todos los días de seis a nueve de la tarde.

UN RUEGO

El Comité de la Alianza Republicana de este Valle, nos ruega hagamos público, que el mismo no ha autorizado a nadie y menos a tres señores que en su representación acuden estos días por los domicilios de este vecindario, solicitando la inscripción en el Centro Republicano.

A este fin, los que así lo deseen pueden efectuarlo, según se anunció oportunamente por medio de la Prensa, firmando la solicitud de ingreso y avalada ésta por dos afiliados, cuyo dato y requisito se cursará a la Secretaría del Partido personalmente los días laborables de seis a siete de la tarde.

El Corresponsal.

AMPUERO

SE CONSTITUYE UNA COMISION ORGANIZADORA

Después de algunos cambios de impresiones, se ha constituido en esta localidad—centro de importante núcleo de obreros—una comisión organizadora, cuya misión tiene por base fundamental anuar a todo el elemento obrero para la legítima reivindicación de sus derechos y justas aspiraciones. Con decir que esta organización va resuelta a engrosar el potentísimo núcleo de la Unión General de Trabajadores, creemos decir bastante por el momento. Debemos, no obstante, decir, que en esta Asociación, tienen cabida todos los oficios y que, precisamente, para facilitar más la unión y sus consecuencias, cada miembro de la comisión organizadora representará a uno de los ramos y similares, conforme oportunamente se expondrá.

No ha de crear el obrero, poco preparado en esta villa y mal influenciado por primeras versiones, que esta unión se hace «para no trabajar». Precisamente en el cumplimiento estricto del deber por cada uno, estribará el principal derecho a pedir o exigir lo que al obrero corresponde. Creemos de conveniencia advertir, que en esta asociación, tienen cabida

preferente, las obreras de todas las artes y oficios. Sirvan como líneas, acerca del asunto, de confirmación plena a los rumores que estos días circulan por la villa, que ha sido recibido con el consiguiente entusiasmo por la nutrida clase trabajadora.

Esperamos poder dar en breve nuevos detalles. La Comisión organizadora la constituyen los compañeros siguientes, a quien pueden, por ahora, indistintamente, dirigirse todos cuantos simpatizan con la idea, advirtiéndole que pueden hacerlo sin temor a represalias que lo noble de la Empresa descarta y que la unión haría ineficaces: José María Gredilla, Sinesio

y lugar... Este gran artista, admirado en Torrelavega, tiene una vez más la gentileza de brindarnos las primicias de sus trabajos. Trae una selección de dibujos y pinturas de brillante ejecución técnica, magnífica concepción y bello colorido que al contemplarlos nos proporcionarán momentos de agradable emotividad.

JUAN JOSE

González, Antonio Fernández, Bernardo Colsa, José Pérez, Salvador Lorenzo.

El Corresponsal.

REINOSA

Ayer, lunes, se celebró el mercado semanal que se vio muy concurrido a lo que contribuyó la espléndida del día que hemos disfrutado. Se hicieron bastantes ventas de patatas, aprovechando las pocas existencias que quedan de este tubérculo. Ninguno de los géneros que se han vendido ha sufrido alteración en los precios con relación a la semana anterior.

Con motivo de haberse trasladado a Madrid el alcalde propietario, se ha hecho cargo de la Alcaldía el primer teniente don Alejandro Isla.

Regresó después de larga permanencia en Africa, nuestro querido paisano don Angel González. Bien venido.

La Agrupación Socialista prepara un selecto programa de actos a celebrarse el 1 de mayo, que este año hay verdaderos intereses en que se celebre con la mayor solemnidad.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Llamamos la atención de las autoridades, acerca de los cánticos que se oyen por la noche a horas en que todo el mundo está reposando, por la molestia que supone para el vecindario y porque no hay derecho que una cuadrilla de mozambetes se impongan y campeen por sus respetos.

Es verdaderamente lamentable el estado en que se encuentra la calle participando enclavada entre los números 6 y 8 de la calle Mayor convertida en un depósito de escombros y basuras e inhabilitada para recreos.

Poco por higiene y otro poco por estética, ya que está en lo más céntrico de la ciudad, debe ponerse remedio por quien corresponda, para que tenga el aspecto que debe de tener.

El Corresponsal.

TORRELAVEGA

UNA COMISION DE DEPENDIENTES VISITA AL SEÑOR ALCALDE

Una comisión de dependientes visitó al señor alcalde para poner en su conocimiento la falta de cumplimiento por parte de muchos comerciantes de la ley mercantil. Precisamente hace unos días nos quejamos en las columnas de LA REGION de la falta de seriedad de los comerciantes que no cumplen. El señor Mazón prometió atender la razonable petición de los dependientes que en resumen significó el cumplimiento de la ley, y manifestó ante los corresponsales que estaba dispuesto a no tolerar tales abusos y si las circunstancias obligan imponer las sanciones merecidas. Completamente de acuerdo.

UN NOMBRAMIENTO

Para representar a Torrelavega en la Diputación provincial, ha sido nombrado vicepresidente, nuestro querido amigo y correligionario, don Gabino Teira.

MEJORIA

Celebramos muchísimo que nuestro apreciable amigo don Abencio Barquin, se encuentre mejorado, después del fatal accidente que sufrió el sábado.

RICARDO BERNARDO

Los aficionados a las Artes plásticas están de enhorabuena. Hoy martes, a las siete y media en la biblioteca Popular, se celebrará una exposición pictórica de Ricardo Bernardo.

Este gran artista, admirado en Torrelavega, tiene una vez más la gentileza de brindarnos las primicias de sus trabajos. Trae una selección de dibujos y pinturas de brillante ejecución técnica, magnífica concepción y bello colorido que al contemplarlos nos proporcionarán momentos de agradable emotividad.

JUAN JOSE

Lea usted "La Región"

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 [CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879] CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Sartaña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabozón y Molledo CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas. CARTILLAS ESPECIALES.-Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual, 8 días preaviso, 3 por 100. DEPÓSITOS A TRES MESES. 3,50 por ciento. A SEIS 4,00 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable.

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 11. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barrojo, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gujuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Gamalás, Reinoso, Sabegón, Salamanca, Salas de los Infanzones, Santoña, Torrelavega, Urquera y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga Selaya y Villadiego.

Capital.....	15.000.000 pesetas.
Reservado.....	3.400.000 "
Fondo de reserva.....	13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.—CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

Teléfono de LA REGION 18-07



Eso... si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad!

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (Santander)

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: **D. Gregorio Cisneros Moro**

Flora nes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas, Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII	Cristobal Colón
18 de mayo	18 de junio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50.

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

Admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Sres. Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36, Teléfono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

12 expediciones

LÍNEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.

12 expediciones

LÍNEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

12 expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. N.-Reteléfono.-Orquesta.-Cevilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España, En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

Sres. Hijo Ángel Pérez y Comp.

Paseo de Pereda 36.



Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tanti, 1

Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Oligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potenciales y cuentas de crédito con garantías de fianzas; idem con garantía, de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 3.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS

Libretos a la vista, tres y medio por ciento.

Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados mensualmente en julio y en enero.

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 6. Los sábados por la tarde, de 3 a 6.

Subcentral de 9 a y de 3 a 6

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID	SANTANDER-ONTANEDA
Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 8,45; Correo 15,11	Salidas: Tranvia los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,50 idem a las 11,48; Discrecional a las 15,15
Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 21,05	Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 12,15, y 16,40.
SANTANDER-BILBAO	SANTANDER-OVIEDO
Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a las 13; expres 15,35; correo 17,40.	Salidas: Correo rápido a las 8,20; idem a las 13-40.
Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15.	Llegadas: Correo a las 20,54 rápido idem a las 16,30
SANTANDER-LIEROANES	SANTANDER-LLANES
Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40.	Salidas: Discrecional a las 16,45.
Llegadas: Discrecional a las 9; idem con trasbordo en Orejo a las 11,7; idem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; idem a las 15,38; Discrecional a las 15,35; idem a las 20,55; 10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48	Llegadas: Discrecional a las 11,33.
SANTANDER-ASTILLERO	SANTANDER-CABEZON
Salidas: Tranvia 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25.	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,01; idem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 16,3
Llegadas: Tranvia 7,10; mixto 8,40; correo 13,3; id. 15,25	Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10.
SANTANDER-TORRELAVEGA	SANTANDER-BARROJA
Salidas: Tranvia a las 9,35; Mixto-Discrecional 15,10 juves y domingos; Tranvia 21,40.	Salidas: Tranvia salida 15,45; llegada 9,25

Lea usted LA REGION

El ministro de Fomento anuncia que se ocupa de la readmisión de los ferroviarios despedidos en 1917

El Gobierno dará a conocer en breve las medidas que adoptará para sanear la Hacienda

Mañana aparecerá en la Gaceta el decreto reorganizando la justicia municipal. El señor Maciá confía en que las Cortes constituyentes reconocerán las aspiraciones de Cataluña

El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy, publica el decreto declarando cesantes en sus cargos al presidente y los ministros que constituyeron el último Gobierno de la monarquía, presidido por el almirante Aznar.

También publica una orden del ministerio de Justicia nombrando vicesecretario de la Audiencia Provincial de Bilbao a don Francisco Casas y Luis del Arbol.

Otra disposición del ministerio de Instrucción Pública concede autorización para el funcionamiento legal de la asociación de profesores auxiliares de Institutos de España.

La lógica de «A. B. C.»

Madrid.—«A. B. C.» publica hoy un suelto recogiendo las manifestaciones del ministro de la Gobernación sobre la campaña de dicho periódico contra los supuestos atropellos que se cometen en la constitución de los Ayuntamientos, y dice:

«El señor Maura asegura que si el Gobierno [provisional] de la República hubiera hecho ahora lo que hizo Cánovas del Castillo cuando la Restauración, no quedaría ni un solo concejal monárquico.

A esto decimos nosotros que si el Gobierno del general Aznar hubiera procedido así, es muy posible que a estas horas no estuviera implantada la República en España.

En otro suelto comenta «A. B. C.» el acuerdo del Gobierno de conceder el voto a los veintitrés años.

Dice que esta disposición se ha tomado por creer que los hombres entre 23 y 25 años son en su mayoría republicanos, y agrega que si el Gobierno del general Aznar solo hubiera concedido el voto a los que hubieran cumplido 40 años seguramente no habría triunfado la República.

M. Valle

MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Escándalo por un hijo de Primo de Rivera.

Madrid.—En la madrugada de ayer tres oficiales, entre ellos un hijo del general Primo de Rivera, promovieron fuerte escándalo a la salida de un cabaret.

Fueron detenidos y llevados a la Comisaría del Congreso, quedando a disposición de las autoridades militares. El juez, señor Muñoz, se ha encargado de las diligencias.

La fiesta del Primero de Mayo.

Madrid.—La fiesta del trabajo se celebrará este año con gran solemnidad en Madrid. Se cerrarán las fondas, hoteles, cafés, comercios, ultramarinos y todos los demás establecimientos de venta al público. La circulación rodada quedará suprimida desde las cinco de la mañana del día primero hasta igual hora del día 2. Muchas familias se proponen pasar el día en la Casa de Campo.

Un importante discurso del ministro de la Guerra.

Madrid.—«Ahora» de hoy, publica el discurso que anoche pronunció el ministro de la Guerra en el Centro de Ejército y Armada, con motivo de celebrarse el acto de ascenso de los ca-

pitanes que han realizado ejercicios para comandantes.

Con el señor Azaña asistieron el subsecretario del departamento señor Ruiz Tornel, el capitán general señor Queipo de Llano y todos los generales con mando.

Queipo de Llano hizo uso de la palabra, haciendo resaltar que el Ejército, amante de la disciplina, daba una prueba más de ella al asistir por su invitación al acto en que se rendía acatamiento a la República y sumisión civil.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Azaña para tratar de las reformas militares en proyecto.

Terminó diciendo que él no es de los que retroceden ante los obstáculos y que está tan decidido a llevar adelante su plan, que no vacilará en adoptar las medidas necesarias para que la reorganización del Ejército español sea un hecho.

Este debe de estar preparado para la guerra sin salirse de sus funciones.

El Gobierno de la República no preguntará a los oficiales de donde vienen ni cuáles son sus ideales, pues le basta con que prometan su lealtad al nuevo régimen.

Hizo resaltar la desorganización que reina en el ejército en donde se da el caso de existir regimientos de caballería sin caballos.

Terminó diciendo que las reformas se irán haciendo paulatinamente por detalles y que el Gobierno provisional no acometerá la definitiva ante el temor de que las Cortes deshagan lo que él haga.

A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José 16 — Teléfono 23-37

En el ministerio de la Economía.

Madrid.—El ministro de la Economía ha nombrado secretario particular a don Benigno Fallaró.

El señor Nicolau recibió esta mañana la visita de una Comisión de olivereros, otra de representantes del comercio catalán y al cónsul de Rumania, que fué a hablarle de asuntos relacionados con estudios cinematográficos.

El ministro de Fomento anuncia que se ocupa de la readmisión de los ex ferroviarios.

Madrid.—El ministro de Fomento recibió la visita del gobernador civil de Huelva, delegado de Hacienda de Alcabete, y de una Comisión de ferroviarios pertenecientes al Montepío nacional de dicha clase.

Esta mañana se hizo cargo de la Dirección General de Ferrocarriles el nuevo director don Antonio B. Oñate. Le dió posesión el ministro de Fomento que hizo un caluroso elogio del nuevo director, esperando que todo el personal le secunde en su labor.

Se ocupó después del problema de los ferrocarriles, diciendo que sería pedante pretender resolver el problema de conjunto, pues tratándose de un Gobierno provisional de vida limitada y corta, no puede pensarse en acometer la solución del mismo antes de la reunión de Cortes.

Agregó que por el momento su labor se limitará al despacho de los asuntos más urgentes y de detalle, y

que el que más atención merecía para al actualmente, es el de la readmisión de los obreros despedidos el año 1917 por las Compañías ferroviarias y el de las relaciones de estas últimas con el Estado.

Refiriéndose después a las obras de la dictadura, dijo que éstas eran costosas y en su mayor parte sólo servían para engañar incautos.

Nosotros tenemos el propósito, sin embargo, de no lesionar las obras que tienen un carácter nacional y sólo nos oponemos a todos aquellos gastos que consideremos innecesarios.

El nuevo director pronunció a continuación un breve discurso solicitando la colaboración de todo el personal en beneficio de los intereses de España y de la República.

Toma de posesión.

Madrid.—Esta mañana tomó posesión de su cargo [de delegado del Gobierno del Canal de Lozoya] el señor Artigas.

Importantes declaraciones del ministro de Hacienda.

Madrid.—El ministro de Hacienda recibió esta mañana a los periodistas con los que conversó largo rato.

Uno de ellos preguntó al señor Prieto si la baja experimentada en la moneda extranjera se debía a intervención del Gobierno en los cambios.

—Ni hemos intervenido—contestó el ministro, ni tenemos el pensamiento de intervenir en los mercados extranjeros.

Agregó que esta mañana había celebrado conferencias con el gobernador del Banco de España de cuya entrevista no podía facilitarles detalles.

Ayer, nos ocupamos preferentemente en el Consejo de Ministros de la situación de la Hacienda, que es objeto de estudio por el Gobierno.

Examinamos los créditos que el Estado tiene con los contratistas de obras públicas.

Puedo asegurarles que el Gobierno dará a conocer en breve a la opinión la realidad de la situación de nuestra Hacienda, y los remedios hechos que nos proponemos poner en práctica para sanearla, sin lesionar los intereses generales del pueblo.

Yo he circulado una nota por los ministerios rogando a mis compañeros de Consejo procuren restringir en todo lo posible el personal de sus departamentos.

Ahora entraremos a fondo en el saneamiento de la Hacienda y en breve conocerá la opinión pública española las medidas que van a adoptarse.

El alza del bolsín como la baja anterior se ha debido principalmente a los rumores circulados por Madrid sobre supuestas actitudes de la Armada.

Por cierto que a mí me ha extrañado esos rumores, que carecen en absoluto de fundamento y que sin duda deben referirse a pequeños incidentes surgidos entre los marinos a raíz de la proclamación de la República, que fueron inmediatamente zanjados.

Terminó diciendo el señor Prieto que en esta misma semana les daría una noticia muy importante de Hacienda.

Herriot, otra vez alcalde de Lyon.

Lyon.—En la votación celebrada en el Ayuntamiento para la elección de alcalde, el ex presidente del Consejo de Ministros, señor Herriot, que había dimitido la Alcaldía, ha sido reelegido para el cargo. De los 56 votantes, 39 lo hicieron a favor del nombrado y el resto en blanco.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el

“Dos de Mayo”

Puerta la Sierra, 2

Atraco a domicilio.

Barcelona.—Se ha registrado un atraco en la casa de la calle de la Cordura, número 9, habitada por Angeles Gómez.

Parece que en el domicilio de dicha mujer penetraron tres hombres acompañados de una desconocida y que uno de los, empujando una pistola ametralladora a Angeles mientras los restantes realizaban registros en la casa llevándose dinero y ropas por valor de 150 pesetas, huyendo después.

La policía realiza pesquisas para descubrir a los autores.

Niño gravemente herido.

Barcelona.—En la calle de la Cruz un niño que iba en un tranvía se asomó a la ventanilla, siendo alcanzado

per un poste que le produjo gravísimas heridas en la cabeza.

El herido tiene tres años y se llama Rafael Rodríguez Cabo.

Aclaraciones al decreto sobre retiro de los militares.

Madrid.—El ministro de la Guerra recibió a primera hora de la tarde a los periodistas, a los que dijo se sentía muy satisfecho por el acto de confraternidad celebrado en el Centro de Ejército y Armada, por los capitanes que han terminado sus estudios para el ascenso a comandantes.

Añadió que se propone publicar un nuevo decreto aclarando algunas dudas suscitadas en el ya conocido sobre retiro de los militares.

El nuevo decreto consta de dos partes refiriéndose la primera a que los militares acogidos al decreto de retiro disfrutarán de quinquenios y de las anualidades que les correspondan.

La otra parte le pone a cubierto de las Cortes, en el sentido de que si éstas anulan el decreto, todos los retirados por dicha disposición volverán a sus puestos respectivos.

Me he puesto de acuerdo con mi compañero el ministro de Hacienda, para publicar otro decreto, en el que se establecerá que los acogidos al retiro conservarán los derechos de viudedad y orfandad.

Agregó el señor Azaña que le había visitado el general Franco, encargado de la defensa de don Dámaso Berenguer, para hablarle de una disposición por la cual se le autorizaba para actuar como defensor sin perder el puesto que tiene.

Yo le contesté que desconocía esa disposición y que me parecía imposible se permitiera la defensa en esas condiciones. No obstante como el derecho de defensa es primordial, le anuncié que por mi parte tendré las mayores facilidades para desempeñar ese cometido e incluso el del cese de su mando en la academia general.

Es posible—continuó diciendo el señor Azaña—que a última hora de la tarde entregue a la Prensa una nota relacionada con la designación de altos mandos militares.

Terminó diciendo que le habían visitado el capitán general de la Sexta región y el de Baleares.

Declaraciones del ministro de la Gobernación.

Madrid. El señor Maura hablando con los periodistas les dijo que la Junta del Patronato nombrado para la incautación de las posesiones de la casa real, no tiene por objeto la liquidación del patrimonio de la corona, sino exclusivamente su vigilancia y conservación.

Refiriéndose después a la agudización de la crisis de trabajo que se observa en Madrid, dijo que ésta era debida en gran parte a que en estos días han llegado a la villa un buen número de obreros en busca de trabajo.

Esta noche celebrará una conferencia con el gobernador civil, alcalde y presidente de la Audiencia con objeto de estudiar la creación de una oficina de paro que facilite trabajo a los obreros.

Creo que esta misma noche quede resuelto este problema.

Refiriéndose después a la inquietud que se advierte en el campo andaluz con motivo de la iniciación de las faenas de trilla y recolección, dijo que había dispuesto la salida de 25 motocicletas para aquella región, destinadas a la vigilancia de los campos, por la Guardia civil.

Agregó que había recibido unas 25 cartas de elementos monárquicos que le denunciaban supuestos atropellos cometidos en la constitución de Ayuntamientos, y que le convenía hacer público, para conocimiento de los interesados, el criterio del Gobierno de hacer justicia en todos los casos.

No se admiten recomendaciones.

Madrid.—El director general de Sanidad ha publicado una nota en la que no admitirá recomendación de ningún género para el ingreso de enfermos tuberculosos en los sanatorios del Estado.

Agrega que se atenderá exclusivamente a la antigüedad de las solicitudes presentadas.

En el Ministerio del Trabajo.

Madrid. El señor Largo Caballero comenzó hablando con los periodistas de la importancia que supone tener el paro del Primero de Mayo.

Dijo el ministro que espera se sumen a él algunas industrias que antes no lo hacían.

Respecto a los periódicos dijo que su criterio era que los de la noche se publiquen en la mañana del día uno y los de la tarde no aparezcan hasta la tarde del día dos.

La reorganización de la justicia municipal.

Madrid.—El ministro de Justicia ha manifestado que tiene terminado el proyecto de reorganización de la justicia municipal que ya conocen sus compañeros de Gobierno en líneas generales.

En las poblaciones menores de 25.000 habitantes, se nombrará juez por elección.

En los pueblos pequeños será hombre bueno en vez de juez y en las poblaciones mayores se designará a los que tengan título de abogado.

En las ciudades mayores de 25.000 habitantes tendrán derecho preferente los aspirantes a la judicatura.

La renovación de jueces municipales se hará antes de finalizar el mes de mayo con objeto de impedir los manejos electorales.

Este proyecto y dos más aparecerán mañana en la «Gaceta», uno de estos últimos se refiere a la reforma del Tribunal Supremo.

Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maleolares.

C. VEGA, Bargas 16, 5.º

SANTANDER.

Maciá elogió al señor Alcalá Zamora.

Barcelona.—El señor Maciá recibió a los periodistas en el palacio de la Generalidad.

Hablando del viaje del señor Alcalá Zamora a Barcelona y de las declaraciones de éste a su llegada a Madrid, dijo el señor Maciá que el jefe del Gobierno provisional había demostrado su gran comprensión.

Creemos que el problema de las libertades de Cataluña será resuelto favorablemente.

El señor Alcalá Zamora ha dicho una gran verdad al asegurar que con más libertad se estrecha el amor a España.

Café Royalty

GRAN ÉXITO

TRIO HERNANDEZ

A las 6 1/2 tarde y 10 noche

Reconoció que en estos días se ha producido una reacción en el pueblo catalán que ahora vé en el resto de España a sus hermanos y no a sus verdos.

El señor Maciá contestando a la pregunta de un periodista dijo que él esperaba que las Cortes constituyentes fueran comprensivas, pero que si no accedieran éstas a las aspiraciones de libertad de Cataluña él seguiría en su puesto luchando por ellas hasta lograrlas e toda costa.

Un periodista le preguntó si tenía conocimiento del propósito de reformar el Gobierno de la Generalidad para dar entrada en él a elementos de la Liga regionalista.

—No sé nada—contestó—. Ni sé tampoco de quien ha partido esa idea.

El reportero le dijo que se le atribuía al ministro de la Gobernación y el señor Maciá contestó vivamente: —El ministro de la Gobernación no es quien para entender en los asuntos de la Generalidad, que son exclusivamente privativos de Cataluña.

Imposiciones no las tolero de nadie. Yo estoy dispuesto a llegar a un acuerdo y a una inteligencia, pero a base de la mutua comprensión entre Cataluña y el resto de España.

El Primero de Mayo en Gijón.

Gijón.—El alcalde de Gijón ha dado orden de que la Banda municipal coopere a cuantos actos se celebren con motivo de la fiesta del trabajo. Los socialistas y la Unión General de Trabajadores organizarán una manifestación que irá a la Plaza de la República donde varios oradores, entre ellos, dos llegados expresamente de París, dirigirán la palabra a los concurrentes.

OBLIGACIONES

Hidráulica Ibérica, 1925, 85,50.
Telégrafos preferentes, 105,50.

CAFE CANTABRO

Hoy éxito del negro

HONMAN

Debut de las hermanas

AMI HICHO

cancionista

Hoy gran éxito de Conchita Iris

canciones y bailes

do martes y días festivos secciones de moda a las 8

Las inundaciones de Vilna.

Varsovia.—La situación en Vilna es cada vez más grave. Las aguas avanzan sin cesar. En algunos de los barrios de la ciudad las casas se han derrumbado. La catedral está también seriamente amenazada por las aguas.

La población se ha unido a las tropas para prestar auxilio a los que se hallan en peligro.

Las aguas avanzan en dirección a la frontera letona.

Gran Café del Boulevard

Gran acontecimiento de la magnífica orquesta

Roig-Galindo

formada por elementos de supremo prestigio.

Elegante salón de the

Servicio excelente de "lunch"

The completo, 2 pesetas

Llegada de Alvear a Buenos Aires.

Buenos Aires.—El alcalde Alvear, que desde que terminó el mandato presidencial en 1928 se hallaba en París, ha llegado hoy a Buenos Aires, siendo recibido por unas treinta mil personas. Se espera que con la vuelta del señor Alvear terminen las diferencias que han dividido al partido.

Por qué los Estados Unidos no reconocerán a los Soviets.

Washington.—En el mitin anual de la Asociación de derecho internacional, el señor Green H. Hackworth ha manifestado que los Estados Unidos no han reconocido a los Soviets porque estos se han venido negando a aceptar las condiciones que para ellos se les pedían.

«Los Estados Unidos—dijo—exigen como condición previa, a todos los Gobiernos nuevos el que hagan honor a sus compromisos internacionales, a lo que no acceden los Soviets, pues no guardan los más elementales respetos a las personas y a los bienes de los extranjeros, ni entienden de la protección exigida por los tratados internacionales en vigor».

El verás algunos días luego; pero al te int

Se pon

Se cita

Se con

Dicha

Siendo

Se con

Se cita

Se con